
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 23 de marzo de 2017 
 

Versión estenográfica de la decimocuarta reunión ordinaria de 

la Comisión de Ganadería de la Cámara de Diputados, LXIII 

Legislatura, llevada a cabo este jueves en el lobby del edificio E. 
 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muy buenos días estimadas 

compañeras y compañeros diputados integrantes de esta Comisión de Ganadería de la LXIII 

Legislatura de la Cámara de Diputados de la LXIII Legislatura. Agradeciéndoles primero que nada su 

asistencia a esta decimocuarta reunión ordinaria. Y desde luego también agradecer la presencia de 

colaboradores y distinguidos invitados que el día de hoy nos acompañan a esta sesión. 

 

Como ustedes saben, independientemente del orden del orden del día que ha sido preparado para esta 

reunión, yo quisiera comenzar con la mención sobre la desafortunada partida, la desafortunada ausencia 

de nuestro compañero diputado integrante de esta comisión, diputado por el estado de Chihuahua, 

nuestro amigo Carlos Hermosillo Arteaga, quien como todos sabemos perdió la vida en un 

desafortunado accidente, en su estado natal. Y desde luego, no tan sólo por su condición de integrante 

de esta legislatura e integrante de esta comisión, sino adicionalmente por su demostrado compromiso 

con su responsabilidad en esta Cámara, con el propio campo y la ganadería nacional, de la cual él 

también formó parte a través de la dirigencia de una organización ganadera en el estado de Chihuahua. 

 

Creo que en su condición humana es verdaderamente una pérdida importante para todos los integrantes 

de esta legislatura. Desde luego para el estado de Chihuahua, que pierde un político que hizo un trabajo 

muy importante sobre todo, insisto, en el sector rural. Y adicionalmente esta comisión… dado que 

siempre fue compañero solidario, respetuoso, propositivo, activo, y que seguramente extrañaremos, 

pero igualmente deseamos que… también su familia que sufre esta irreparable pérdida tenga la 

resignación pronta que todos deseamos. Por tanto, les quiero pedir que guardemos un minuto de 

silencio en su memoria. 

 

De manera muy especial queremos dar la bienvenida también al licenciado Juan Carlos Anaya 

Castellanos, quien es un prestigiado analista, consultor del sector agropecuario mexicano a través de su 

asesoría, su acompañamiento profesional al sector público, a los productores a través de sus diversas 

organizaciones, y adicionalmente también asesor de muchas empresas del sector agroalimentario. Juan 

Carlos, muchas gracias por acompañarnos el día de hoy. Que como ustedes saben, está previsto que nos 
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haga una presentación, enfocada fundamentalmente a conocer el contexto que envuelve hoy al tema de 

la próxima revisión del TLCAN, que debe tenernos a todos yo diría que más que preocupados, o aparte 

de preocupados, ocupados, atentos, informados, para que en su momento este Poder Legislativo y sus 

comisiones puedan hacer lo correspondiente y lo que esté en el área de su competencia, para que 

México transite este proceso, como todos deseamos, en la mejor de las condiciones y con los mejores 

resultados. 

 

Voy a pedir a la diputada secretaria Martha Lorena Covarrubias dé cuenta del orden del día. 

 

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Buenos días. Por instrucciones del 

presidente, procedo a la lectura del orden del día. 

 

1. Lista de asistencia 

2. Declaración de quórum 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día 

4. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la decimotercera reunión ordinaria de la 

Comisión de Ganadería 

5. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del tercer informe semestral de actividades de la 

Comisión de Ganadería 

6. Ponencia del invitado especial, con el tema “Tratado de Libre Comercio de América del Norte 

(TLCAN)” 

7. Asuntos generales 

8. Clausura. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Se pone a discusión el contenido 

del orden del día. Solicito a la Secretaría que consulte a los integrantes en votación económica si es de 

aprobarse. 
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La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Por instrucciones del señor presidente, 

consulto a los integrantes de la comisión en votación económica si se aprueba el orden del día. Los 

diputados y las diputadas que estén por la afirmativa favor de manifestarlo. Los diputados y las 

diputadas que estén por la negativa favor de manifestarlo. 

 

Mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Aprobado el orden del día. Solicito 

a la Secretaría que dé cuenta del siguiente punto del orden del día. 

 

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: El siguiente punto del orden del día es 

la lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la decimotercera reunión ordinaria de la 

comisión. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: En virtud de que el acta se les hizo 

llegar en días pasados y se encuentra en la carpeta que tienen ustedes en su poder, solicito a la 

Secretaría que consulte si se dispensa su lectura. 

 

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Por instrucciones del señor presidente, 

consulto a los integrantes de la comisión en votación económica si se dispensa la lectura del acta de la 

decimotercera reunión ordinaria de la Comisión de Ganadería. Los diputados y las diputadas que estén 

por la afirmativa sírvanse manifestarlo. 

 

Mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Se solicita a la Secretaría que 

consulte a los legisladores de esta comisión, en votación económica, si es de aprobarse el acta de la 

decimotercera reunión ordinaria. 
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La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Por instrucciones del señor presidente, 

consulto a los integrantes de la comisión en votación económica si se aprueba el acta de la 

decimotercera reunión ordinaria. Los diputados y las diputadas que estén por la afirmativa sírvanse 

manifestarlo. 

 

Mayoría por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Toda vez que ha sido aprobada el 

acta, solicito a la Secretaría que dé cuenta del siguiente punto del orden del día. 

 

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: El siguiente punto del orden del día es 

la presentación, discusión y, en su caso, aprobación del tercer informe semestral de actividades de la 

Comisión de Ganadería. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: En virtud de que el tercer informe 

de actividades se les hizo llegar en días pasados y se encuentra en su carpeta, me voy a permitir hacer 

una presentación en resumen, que quedará a su consideración. Como ven ustedes, el contenido de este 

resumen consta de 10 temas, y los iremos abordando en su momento. 

 

La Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, en su artículo 45, y el 

Reglamento de la Cámara de Diputados, en sus artículos 150, 158, 164 y 165 son el fundamento legal 

para establecer los parámetros de este informe. Desde luego, dentro de ello tenemos previsto el 

funcionamiento de la Junta Directiva. Y en este apartado se documentan las bajas y altas de los 

integrantes de la Comisión de Ganadería. El estado actual, por tanto, de la comisión consta de los 

siguientes integrantes, por grupo parlamentario. El PRI tiene 12 integrantes, el PAN 6, el PRD 2, el 

Partido Verde Ecologista 3, Morena 1, Movimiento Ciudadano 1 y Partido Encuentro Social 1, para 

hacer un total de 26 integrantes de todos los grupos parlamentarios. 
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Los asuntos turnados a esta comisión fueron un total de 10, que constan de 1 minuta, 6 iniciativas y 2 

proposiciones para dictamen como comisión única y 1 iniciativa… 

 

(Sigue turno 2) 

 

… y dos proposiciones para dictamen como comisión única y una iniciativa para dictamen en 

comisiones unidas de las cuales les podemos informar que una minuta se encuentra en trámite en los 

tiempos adecuados para que sea en su momento dictaminada por esta comisión. Hay tres iniciativas 

para dictamen en comisión única, aprobadas, una desechada y una en trámite así como una que fue 

cambiada de turno. Las proposiciones para dictamen en comisión única hay una aprobada y una que 

precluyó. De las iniciativas para dictamen en las comisiones unidas hay una en trámite. 

 

Aquí le voy a pedir al secretario técnico el doctor Arturo Enciso nos haga favor de desglosar los 

asuntos turnados y el estado que guardan. 

 

El secretario técnico Arturo Enciso: Gracias, a esta fecha el cuadro lo acaban de actualizar, porque 

nos turnaron nuevos asuntos. Al final de cuentas, ahorita lo que tenemos es, dentro de los asuntos 

turnados para dictamen a comisión única traemos una minuta y una iniciativa que ya la tenemos 

programada para la siguiente reunión. 

 

En asuntos turnados para dictamen a comisiones unidas, traemos una iniciativa recientemente nos la 

acaban de enviar, aquí estamos la Comisión de Ganadería con la de Justicia y asuntos turnados para 

opinión estamos en cero. 

 

Como pueden observar, ya lo había comentado el presidente de la comisión hemos estado atendiendo 

en tiempo y en forma todos los asuntos. 
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Con respecto al avance del programa anual de trabajo pusimos unas metas ambiciosas, hemos dado 

cumplimiento básicamente a todo el programa anual de trabajo, independientemente de que el 

programa anual de trabajo es por ahí un calendario casi ya cumplimos las metas, ya estamos casi al 100 

por ciento, independientemente de lo de las reuniones ordinarias, porque las reuniones ordinarias 

obedecen también a los asuntos que nos van turnando y no ha habido necesidad de hacer más reuniones 

que las que se han estado realizando. 

 

Las actividades también son documentadas en el propio contenido de este tercer informe que también 

lo vamos a ir viendo ahorita a detalle. 

 

Bien, con respecto a las reuniones ordinarias en el periodo que nos compete, septiembre–febrero, se 

realizaron cinco reuniones ordinarias, la novena hasta la décimo tercera y las fechas aquí se indican. 

 

Reuniones de trabajo. Reuniones de trabajo como ustedes ven estuvo, se tuvieron muchas reuniones de 

trabajo, la primera fue la coordinación del Frente parlamentario contra el hambre donde muchos de 

ustedes participaron, esto fue en el mes de septiembre. 

 

Tuvimos una reunión de trabajo con la Coordinación General de Ganadería. La comparecencia del 

propio secretario en el mes de octubre. El análisis que tuvimos de las reuniones con ustedes también 

con respecto a todo lo que eran las reglas de operación, la reunión de trabajo de la Comisión de 

Ganadería esta derivó de la doceava reunión ordinaria que se tuvo que hacer una reunión de trabajo y la 

última reunión que tuvieron ustedes con el secretario de la Sagarpa, que estuvo la Comisión de 

Ganadería y la Comisión de Agricultura y de Sistemas de Riesgo. El tema que estuvieron atendiendo 

fue el fortalecimiento del sector agropecuario. 

 

Otras actividades también legislativas fue el Foro de desarrollo rural sustentable en las zonas áridas, se 

atendió en el mes de septiembre. El Foro nacional de frente parlamentario contra el hambre, en el mes 

de octubre. El foro que realizamos con el… el séptimo Foro de frente parlamentario contra el hambre 
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de América Latina y el Caribe, en noviembre de 2016 y el treceavo Encuentro nacional ganadero con el 

tema presupuestos de egresos de la federación 2017, el cual ya fue aprobado por la Cámara de 

Diputados. 

 

También generamos documentos, opiniones, informes en la comisión y por supuesto fue la propuesta 

de modificación a la Ley de Ingresos de la Federación para el ejercicio fiscal 2017. El análisis y 

propuesta de modificación al proyecto de presupuesto de egresos de la federación que se lograron más 

recursos dentro de todos los programas que tienen que ver con el sector pecuario, el recurso que 

también consiguieron para la parte concurrente y también hicimos el análisis y la propuesta de 

modificación a reglas de operación del Programa de fomento ganadero y concurrencia con las entidades 

federativas. 

 

Otro de los apartados del informe son los viajes oficiales de trabajo, este se tuvo una salida que fue el 

18 de noviembre, diversos diputados integrantes de esta comisión participaron en el treceavo Encuentro 

Nacional Ganadero en la ciudad de Toluca y en el marco de este evento se presentó el presupuesto de 

egresos de la federación para el ejercicio fiscal 2017 correspondiente a los programas del sector 

pecuario, este ya había sido aprobado por la Cámara. 

 

En esta presentación se destaca básicamente que debido a los trabajos de los diputados se logró 

incrementar el presupuesto para el sector pecuario por más de 2 mil millones de pesos equivalente al 

10.8 por ciento. 

 

De los asuntos generales resueltos, estos corresponden básicamente a todos los asuntos que nos va 

turnando a la comisión ya sean minutas, iniciativas, proposiciones, dictámenes como comisión unida o 

bien como comisión única y los puntos de opinión. 

 

En este básicamente lo que documentamos es el asunto y número del expediente turnado a la mesa 

directiva, qué legisladores es el que lo propone y el grado de avance que tenemos. 
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El otro apartado que el marco normativo establece que debe contener el propio informe son los 

invitados especiales, se les detalla a ustedes dentro de todo el documento y bueno para este periodo que 

se informa en las reuniones que se contó con funcionarios de los tres niveles de gobierno, de las 

diferentes organizaciones ganaderas a nivel nacional y regional, el Consejo Nacional de Recursos 

Genéticos Pecuarios, dirigentes de asociaciones nacionales de cuidados de ganado de registro de las 

diferentes especies pecuarias, instituciones educativas y de educación superior, despachos particulares 

como hoy es el caso y otros más que se detallan en el tercer informe que se les envió previamente. 

 

En otro apartado dentro del informe son los recursos económicos y se tienen un recurso económico a la 

comisión que es un fondo fijo y un fondo revolvente. El recurso programado para el periodo 

septiembre–febrero es por este monto, el monto ejercido fue este y la diferencia a favor es de 96 mil 

pesos. En sí, se tuvo un ahorro del 35 por ciento. 

 

La distribución porcentual por el concepto de gasto para el fondo fijo, la parte de la despensa es en lo 

que se gasta un poco más, este es un recurso muy pequeño, papelería que a veces no nos la abastece la 

propia Cámara que tenemos que comprarla, alimentos y pasajes. 

 

En la parte del fondo revolvente, lo que más se gastó, casi el 70 por ciento fue en la realización de 

eventos, el 15.6 por ciento en diseño de impresión y el 14.7 en alimentos. 

 

Al final de cuentas es el informe general a grandes rasgos, el resumen, el detalle complemento ya se les 

envió y lo tienen todos ustedes en la mano. Gracias. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, doctor Enciso. 

Como ven ustedes compañeros, compañeras hemos aquí presentado este resumen que da cuenta de las 

actividades de la comisión tanto en lo que compete a los asuntos turnados para opinión o dictamen que 

corresponden a este órgano y adicionalmente las actividades que comprenden sobre todo la actuación, 
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la interacción con productores de instituciones y finalmente todos quienes son de alguna manera 

actores importantes en el sector pecuario mexicano. 

 

Aprovechando este momento… 

(Sigue turno 3)  

 

… mexicano.  

 

Aprovechando este momento yo quisiera señalar dos cosas, sobre todo pedirle a la secretaría técnica 

que en los próximos días nos haga llegar una relación de los eventos más significativos que tendremos 

en los próximos días. Yo quisiera primero que nada anticipar que van a ser invitados, convocados a un 

seminario que se va a llevar a cabo dentro de algunos días, que se está coordinando entre varias de las 

comisiones que atienden el sector rural mexicano, el enfoque precisamente es y sirve el día de hoy la 

presencia de Juan Carlos Anaya de preámbulo para esta reflexión que se hará, el enfoque  es 

precisamente el reto de la renegociación o revisión del TLCAN, y se está coordinando entre varias 

comisiones, entre ellas la de Reforma Agraria, la de Agricultura, la de Desarrollo Rural, en fin, todas 

aquellas que tenemos competencia en el tema agropecuario o agroalimentario. 

 

Adicionalmente quisiera mencionarles, anticiparles que precisamente uno de los legados que creo que 

nos deja nuestro compañero Carlos Hermosillo, una iniciativa, una idea de él que yo creo que yo estaría 

en la posición de darle seguimiento, es precisamente que en esa lógica de diversificación que no por la 

coyuntura del TLCAN en estos momentos, sino como una política que México ha estado siguiendo ya 

desde hace muchos años, de apertura, pudiéramos tener un acercamiento como comisión con otras 

regiones, y sobre todo con otros modelos en el mundo en materia de ganadería. 

 

Todos sabemos que por la vinculación sobre todo en el ámbito del TLCAN, la integración con Estados 

Unidos ha sido muy intensa, pero precisamente ver en otras regiones del mundo cómo se hace 
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ganadería y no tan solo posibilidades de mercado, sino también de desarrollo y de revisión del modelo 

nuestro, en aras de mejorar es importante. 

 

En concreto, nuestro amigo diputado Carlos Hermosillo habíamos hecho el compromiso de promover, 

desde luego a reserva también de la aprobación en su momento de esta comisión, de promover una 

visita para conocer el sistema de la ganadería en Francia, que en Europa es uno de los más completos y 

avanzados, que incluso ha servido de referencia para  algunos sistemas en México, como es hoy el de 

identificación individual de ganado, entre otros.  De tal forma que es también ese es un proyecto que 

tenemos y que en su momento ya puesto en blanco y negro habremos de someter a consideración de 

esta comisión. 

 

Que por cierto, ya estamos por recibir la invitación que nos hace para ese propósito el Instituto de la 

Ganadería de Francia, que es un instituto de investigación y desarrollo profesional de la ganadería de 

Francia. 

 

Con esos comentarios yo culminaría lo que corresponde al informe, y solicito a la secretaría consulte si 

algún diputado o diputada desea hacer uso de la palabra.  

 

La secretaria diputada : Por instrucciones del presidente consulto a los integrantes de la 

comisión, si algún diputado o diputada desea hacer uso de la palabra.  

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Diputado Cordero. 

 

El diputado Leonel Gerardo Cordero Lerma: Muy buenos días tengan todos ustedes.  Agradecer la 

presentación de este informe semestral que creo que está muy completo y muy bien presentado. Creo 

que tanto el texto completo como la presentación da una visión muy completa de todas las actividades 

que ha estado llevando esta Comisión de Ganadería, y un reconocimiento también al presidente de esta 

comisión. 
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Me parece también muy bien lo de los asuntos turnados que se presentan, nada más haría una pequeña 

observación y algunas sugerencias. 

 

Primeramente en el micro sitio de la Comisión de Ganadería no está actualizada esta tabla que se nos 

presentó y tiene también un mecanismo o un procedimiento medio complejo. A lo mejor es por el 

mecanismo que establece la misma Cámara en sistemas informáticos, pero si se pudiera mejorar y la 

sugerencia es que pudiéramos poner ya en forma… Sí se puede acceder  a cada uno de los números, 

tiene un acceso, pero si pudiéramos poner una tabla donde estén cronológicamente los asuntos turnados 

y la situación que tienen, para ser más didácticas, más accesibles. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputado Cordero. 

Tomamos, Arturo, debida nota de su sugerencia. 

 

Ya lo he expresado en ocasiones anteriores, no cabe duda que el conocimiento, la experiencia del 

diputado Cordero, dadas sus responsabilidades en algún momento también incluso en la función 

pública, creo que nos ayudan mucho con estas aportaciones, y desde luego independientemente de que 

en el informe completo seguramente estará más detallado, y como bien señalaba el diputado Cordero, 

una buena parte del formato obedece a la reglamentación que la propia Cámara establece. 

 

 Independientemente de ello tomamos nota, Arturo, para que hagamos los ajustes  para que haya más 

precisión y aparte que esté también construido de una manera más didáctica. Creo que todo se puede 

cumplir. Muchas gracias. 

 

¿Algún otro diputado o diputada que desee hacer uso de la palabra en este punto? De no ser así se 

solicita a la secretaría consulte a los legisladores, en votación económica, si es de aprobarse el tercer 

informe semestral de actividades de esta comisión. 

 



 

Comisión de Ganadería 
Decimocuarta reunión ordinaria 

Jueves 23 de marzo de 2017 

Turno 1, hoja 12, arm 

 

 

La secretaria diputada : Por instrucciones del señor presidente, consulto a los integrantes de la 

comisión, en votación económica, si se aprueba el tercer informe semestral de actividades de la 

Comisión de Ganadería.  

 

Los diputados y las diputadas que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). Mayoría por 

la afirmativa. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias. Solicito a la 

secretaría dé cuenta del siguiente punto del orden del día.  

 

La secretaria diputada : El siguiente punto del orden del día es la ponencia con el tema Tratado 

de Libre Comercio de América del Norte, TLCAN, presentado por el licenciado Juan Carlos Anaya 

Castellanos, director general del Grupo Consultor de Mercados Agrícolas.  Por lo anterior, solicito al 

diputado presidente dé lectura al resumen curricular de nuestro invitado, para que posteriormente 

proceda a su presentación. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muy bien. Reiterando el 

agradecimiento a nuestro amigo el licenciado Juan Carlos Anaya Castellanos, nos es grato presentarlo a 

ustedes. 

 

Él es director general del Grupo Consultor de Mercados Agrícolas y graduado en la licenciatura en 

administración de empresas, por la Universidad Tecnológica de México, con postgrado en 

administración industrial y con 20 años como servidor público.  

 

El licenciado Anaya se ha especializado en actividades operativas de logística, almacenamiento, 

transporte y comercialización de productos agroalimentarios, y tiene experiencia que en marzo de 96 se 

ve consolidada al crear el Grupo Consultor de Mercados Agrícolas, en donde, junto con un grupo de 

profesionales especializados en el sector agroalimentario integra hoy una de las empresas con mayor 
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reconocimiento en el manejo de información y análisis  de datos de los principales mercados 

agropecuarios nacionales e internacionales. 

 

La experiencia y conocimiento del sector agropecuario le ha permitido realizar estudios y proyectos 

para organismos internacionales … 

 

(Sigue turno 4) 

… agropecuario le ha permitido realizar estudios y proyectos para organismos internacionales y 

dependencias gubernamentales, entre ellos Sagarpa, Aserca, Banco Mundial, Banco Interamericano de 

Desarrollo, Consejo Nacional Agropecuario, Fira, diversos gobiernos estatales y organismos del sector 

privado como la Asociación Mexicana de Importadores, la Confederacion Nacional de Organizaciones 

Ganaderas, la Asociación Nacional de Establecimientos TIF, entre otros.  

 

Juan Carlos es un participante activo de diversos foros del sector agroalimentario, ente los que destacan 

el Foro Global Agroalimentario, Foro Internacional del Maíz, Foro de Expectativas del Sector 

Agroalimentario y Pesquero, Encuentro Nacional de Identificación Animal y Trazabilidad. Simposio de 

la Carne, y muchos más.  

 

Por lo tanto, creo que tenemos hoy una opinión muy calificada en materia del sector, por lo cual le 

cedemos el uso de la palabra a Juan Carlos.  

 

El ciudadano Juan Carlos  : Buenos días, y gracias por la invitación. Primero, a la Comisión de 

Ganadería por esta reunión, la decimocuarta reunión ordinaria de la Comisión de Ganadería. En 

especial, a mi amigo Oswaldo Cházaro, presidente de esta comisión, el poder presentarles cómo está la 

situación actual y las perspectivas del sector pecuario. Me voy a enfocar solamente al sector pecuario 

por la naturaleza de esta comisión.  

 

También, mucho de lo que nos pidió Oswaldo es el análisis de la negociación o modernización o como 

se le quiera llamar a lo que tengamos que enfrentar del TLCAN, que yo diría que debemos irnos con 
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cuidado. No sabemos qué quieren los americanos. Tenemos que ser cuidadosos en este tema porque la 

realidad del sector agroalimentario en ambos países tiene un papel relevante entre la parte de los 

amer4icanos y la parte mexicana.  

 

Entonces, voy a dividir mi presentación en dos partes: ver el sector y luego entramos en una segunda, 

qué es lo que vemos de fortalezas, de amenazas, de oportunidades en el sector pecuario. Algo relevante, 

y que seguramente les van a entregar esta presentación, es que México es el décimo productor del 

mundo. México es un buen productor, tenemos buenos productores ganaderos, buenos productores 

agropecuarios pero sí teneos una realidad en el sector del campo, en donde tenemos mucha pobreza, 

que no hay que dejarlo para atrás. Pero tenemos grandes productores.  

 

El gran productor del mundo es nuestro socio comercial de Estados Unidos, es el número uno. China es 

el número 2; la Unión Europea, con 28 países es el 3. Y así podemos ver que México es el décimo 

productor del mundo, lo que hemos ver que México es el décimo productor del mundo. 

 

Lo que hemos venido viendo desde que se firmó el Tratado de Libre Comercio es que cuando firmamos 

el tratado en 1994 producíamos 156 millones de toneladas de productos en el campo. Este año estamos 

previendo 273 millones. La realidad es que el sector ha ido creciendo.  

 

En el tema del sector agroalimentario es el tercer sector exportador, después de las manufacturas y 

automotriz y por arriba ya del petróleo. Nadie se iba a imaginar que el sector agroalimentario fuera la 

tercera potencia exportadora que tiene el país.  

 

El tema de la negociación realmente yo no lo veo en el sector agroalimentario, porque ahí tenemos una 

relación muy importante con los americanos. El tema está en las manufacturas y automotriz, donde el 

actual gobierno de Estados Unidos es donde ha enfocado más sus baterías. En el tema de la balanza 

nacional somos un país deficitario, claro, con Estados Unidos somos superavitarios.  
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En la balanza comercial superavitaria que tuvimos en 2016 exhortamos casi 29 mil millones e 

importamos 24 mil. Tuvimos un superávit por segundo año consecutivo superavitario, con 437. Claro 

que subimos más del 123 por ciento, en virtud de que en 2015 el superávit solamente fue de 2 mil 934 

millones de dólares.  

 

Aquí es importante resaltar que nuestra fortaleza en las exportaciones está en la parte hortofrutícola, 

donde tenemos buenos climas, buenos lugares donde producimos frutas y hortalizas, que esa es la 

potencia que traemos, que es lo que más exportamos a Estados Unidos. De estos 14 mil millones, casi 

80 por ciento se exporta a Estados Unidos.  

 

Luego viene el sector agroindustrial, donde exportamos 2 mil 600. Aquí entra el tema azucarero, donde 

traemos problemas con Estados Unidos en la negociación de los temas de los cupos que nos están 

imponiendo. Aquí lo importarte va a ser que la Secretaría de Economía ponga mano dura en el tema de 

la fructuosa para defender a nuestros cañeros y a la industria.  

 

Luego, tenemos el sector de los granos, ahí somos deficitarios. Traemos 8 mil millones de dólares, el 

80 por ciento lo traemos de Estados Unidos. Para ellos es muy importante y la carta importante que 

tenemos para México es que a ellos les interesa mandarnos su maíz, les interesa mandarnos la soya.  

 

La otra parte importante es que es el único país al que pueden mandar por ferrocarril. Eso les permite 

descongestionar por puertos y somos sus principales compradores de estos productos. En el tema 

pecuario también somos deficitarios, exportamos 2 mil 500, pero importamos 5 mil 600 millones. 

Principalmente donde tenemos el mayor déficit es en el tema de cerdo y pollo. En el caso de leche y 

polvo, en la parte de la carne de res la realidad es que solamente importamos el 10 por ciento.  

 

Luego tenemos otros productos donde somos líderes, principalmente en el tema de cerveza, que es el 

producto número uno que exportamos, principalmente a Estados Unidos y al mundo.  
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En el año de 2016 el sector agroalimentario creció 3.5, la economía solamente creció 2.3. Por segundo 

año consecutivo el sector agroalimentario y agropecuario del país creció por arriba de la economía. Yo 

creo y estoy seguro que en este año 2017 va a seguir siendo el sector que más crezca en  la economía 

del país.  

 

En la seguridad alimentaria la realidad es que México sí la tiene, no podemos ser campeones de todo y 

autosuficientes en todo pero vemos que en el sector hortofrutícola producimos más y eso nos permite 

ser exportadores. En granos nos faltan 22 millones. Aquí tenemos una gran oportunidad de incrementar 

nuestra producción, principalmente en el sur-sureste.  

 

Desgraciadamente nada más somos puros discursos y buenas intenciones de razones económicas y en 

la realidad... (Falla de grabación) principalmente en el sector porcícola que se integran en cadena. En el 

sector de la leche también podemos hacer mucho.  

 

En tela de la industria... porque somos exportadores de azúcar, exportadores de tequila y también... 

(Inaudible).  

 

Comentando el tema pecuario, la realidad es que en todas las ramas del sector pecuario estamos en los 

diez primeros lugares. En el sector bovino somos el sexto productor exportador, el onceavo importador. 

Todo lo que genera empleos en el sector bovino. 

 

En el caso del cerdo somos el mercado productor sexto exportador. Lamentablemente, el tercer 

importador y aquí es donde tenemos que trabajar fuerte... En el pollo somos sexto productor, tercer 

importador... a los americanos no les interesa...  

 

En el sector lechero somos el séptimo productor. Lamentablemente llevamos muchos años como 

importadores, somos el tercero, en muchos...  Y vemos que en la función en la que... producir grandes 

toneladas. Vamos a encontrar... y vamos  a importar lo mismo... 8 mil toneladas y el consumo es de 7, 

casi 8 mil... toneladas. El consumo de... que estamos teniendo es de 66 kilos por persona.  
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¿Cómo está nuestro sector en la producción? ... incrementado la producción desde que firmamos el 

Tratado de Libre Comercio, hemos incrementado la producción... en los diversos... el crecimiento... 

 

(Sigue turno 5) 

 

(Pésima grabación) 

 

 

 

… de un mes 35… 

 

Por eso…los resultados lo importante…que tenemos que ser… y, también… que la producción… a un 

millón…nuestra industria…del mundo. Esto se debe… que garantiza….  

 

Vemos aquí también… que aquí la parte importante… producimos casi 7.5 millones de becerros, 6.4 va 

al mercado americano…seguimos produciendo los mismos becerros con lo… son 60… con un millón y 

medio de becerros… 

 

En el… de coordenadas… produce China… los chinos… los principales… solo son… en Estados 

Unidos. 

 

En el tema del cerdo… digamos también que sigue siendo… lamentablemente sí… importación… 

Digamos que la producción de cerdo… En el tema del pollo… millones, pero aquí… China, Brasil, son 

los… en México… (Aquí mejora la calidad del audio) Muslo y algo de pechuga que es para 

complementar el 20 por ciento de lo que no producimos, México es autosuficiente en el 80 por ciento 

del pollo. 
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En el tema de leche, se producen 607 millones de toneladas de leche y México es un jugador 

importante, es el séptimo productor, el tercer importador del mundo, el gran productor es la Unión 

Europea, la India, China y Estados Unidos, volvemos a los mismos países.  

 

Vemos en el tema de la importación que sigue creciendo a la importación de Leche en Polvo y más del 

74 por ciento viene de Estados Unidos, también de Argentina, de Uruguay, de Holanda y Nueva 

Zelanda que es donde tenemos que traer la leche, nosotros estamos previendo que la producción en 

2017, crezca y disminuya un poco los volúmenes de importación de leche en polvo a México.  

 

Veámoslo lo del hato ganadero, donde tenemos el mayor hato es en Veracruz, no por algo es el 

presidente de la Comisión de Ganadería, que es el gran productor, luego sigue Jalisco… 

 

El diputado : Se va a enojar Jalisco. 

 

El exponente : Sí, que es el segundo. Digo, porque a lo mejor porque somos veracruzanos tenemos 

más… Y bueno, el hato ganadero es de 30 millones de cabezas de ganado. Seguimos. 

 

Bueno, ¿Cómo vemos nuestra relación en el TLCAN? Algo importante es que México ya le importa a 

los 10 países, podemos exportar a los 10 países más importantes del mundo, ¿sí? Entonces, estamos 

abiertos, se ha hecho la tarea. Entonces… 

 

(Sigue turno 6) 

 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: 

 

El secretario diputado Antonio Amaro Cancino: 

 

El secretario diputado Óscar García Barrón: 

http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=198
http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=75
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El secretario diputado Hernán De Jesús Orantes López: 

 

El secretario diputado Luis Agustín Rodríguez Torres: 

 

El secretario diputado Gerardo Federico Salas Díaz: 

 

El secretario diputado Rafael Valenzuela Armas:  

 

El secretario diputado Elio Bocanegra Ruíz:  

 

El secretario diputado Rogerio Castro Vázquez:  

 

La secretaria diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya:  

 

La secretaria diputada Evelyng Soraya Flores Carranza:  

 

 

… del mundo, ¿sí? 

 

Entonces, estamos abiertos, se ha hecho la tarea; entonces, nos hemos abierto al mundo. México es el 

tercer exportador de carne de bovino a Estados Unidos, le hemos ganado a Australia, porque Australia 

también, como nosotros, ya tuvo sequía, entonces se volvió su carne muy cara. México es el primer 

exportador de bovino en pie. 

 

México es el tercer importador de carne de bovino, así, somos el tercero para ellos y nosotros somos 

tercero también para ellos, por eso vemos una relación con los productores ganaderos de Estados 

Unidos. El problema se trae con un presidente que es muy nacionalista, pero la realidad es que los 

productores de Estados Unidos. 

http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=17
http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=1
http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=311
http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=254
http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=415
http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=123
http://sitl.diputados.gob.mx/LXIII_leg/curricula.php?dipt=108
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Ahorita aquí estuvo el ex secretario de Agricultura de Estados Unidos, que es lechero, diciendo, pues 

tenemos que mantener, es nuestro principal mercado México. Si le ponen arancel pues van a ser menos 

competitivos o vamos a buscar otros mercados. 

 

La realidad, los que nos tienen que apoyar son ellos. Es mucho el trabajo que tenemos que hacer en la 

Comisión de Ganadería, con los propios diputados y senadores de Estados Unidos, los productores de 

México… La realidad es que estamos jugando para los dos lados. 

 

–Seguimos. 

 

¿Cómo vemos el intercambio exterior con Estados Unidos? Aquí podemos ver, lástima que no tiene 

una buena visibilidad por el tamaño del salón, pero la verdad es que México exportamos mil 683 

millones de dólares y el 94 por ciento va a Estados Unidos. 

 

Les quiero señalar que de la carne de res, el 90 por ciento de la carne de res que exportamos va a 

Estados Unidos, y no es porque nos caigan tan bien, sino porque nos pagan bien. Ellos también nos 

venden a nosotros porque les convenimos, por la cercanía. Todo esto es un tema global de comercio y 

de oferta y demanda. 

 

Vemos también en el ganado en pie, pues también somos importantes porque estamos pegaditos. Traer 

ganado en pie de Australia, pues tienen que usar transporte especializado marítimo. En cambio, 

nosotros pueden cruzar hasta caminando el ganado. Entonces, la realidad es una ventaja que tienen 

también los ganaderos de Estados Unidos de comprarnos los becerros que tienen un buen valor. 

 

En la importación, vale mucho para ellos. Nosotros importamos 188 mil toneladas y 160 mil, el 85 por 

ciento lo traemos de Estados Unidos. Otra parte traemos de Canadá y, una parte, 4 por ciento, de 

Nicaragua. 
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La realidad es que estamos muy relacionados los dos países. 

 

En el sector porcino, que exportamos 111 mil, solamente les exportamos a los americanos el 11 por 

ciento. Ahí exportamos muy fuerte, 75 por ciento a Japón, a Hong Kong. Ahí sí, si los americanos nos 

hicieran algo para exportar, pues tenemos otros mercados. Pero no se trata de llegar a una pelea, sino 

realmente a acuerdos, que ojalá no toque a temas de aranceles, porque al único que va a afectar es a los 

consumidores de ambos países. 

 

Vemos que en la importación, ahí sí, ellos para nosotros es muy importante el mercado americano. Del 

100 por ciento de las importaciones, el 92.5 lo traemos de Estados Unidos. Tampoco es fácil sustituir al 

mercado americano, ya vemos lo que está pasando con Brasil… por vía marítima, y aquí, en Estados 

Unidos lo podemos traer casi fresco, refrigerado, porque tenemos 3 mil kilómetros de frontera con 

ellos, que para ellos también es una oportunidad, porque con eso descongestionan también sus temas de 

puertos. 

 

En el tema de pollo, ahí casi no exportamos nada, muy poquito. Pero México y Estados Unidos, 

importamos de Estados Unidos el 90 por ciento del pollo. Ahorita estamos exportando a Brasil, que 

está detenido ahorita, se va a tener que inspeccionar todo lo que se recibió y un poquito que traemos, 

2.3 por ciento de las importaciones de Chile. 

 

En el tema de leche, la realidad exportamos poco, exportamos muy poquito, 4 mil toneladas a Estados 

Unidos. Lo que sí importamos muchísimo es de Estados Unidos Leche en polvo. Somos un mercado 

muy importante para ellos. 

 

En huevo también tenemos una relación muy importante para el sector avícola de México. Ahí todo lo 

que traemos de huevo s el 99 por ciento lo traemos de Estados Unidos. 
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En el tema de miel, ahí sí no mandamos nada a Estados Unidos. Mas nuestro mercado es a la zona de 

Europa por el tema orgánico, donde tenemos un buen mercado, principalmente de los productores de la 

península. 

 

Luego, aquí lo que nosotros recomendamos, y bueno, como grupo consultor ya hicimos de todo el 

sector este análisis FODA, de fortalezas y oportunidades, lo hicimos para granos, lo hicimos para 

azúcar, lo hicimos para muchos productos. Aquí nada más nos vamos a enfocar al tema pecuario. 

 

Aquí lo que queremos dejar como mensaje es que México es un mercado muy atractivo para otros 

países, por todo lo que importamos. 

 

Problemas de precio. Ese es el que nos trae con otros países, más no de abasto, porque el abasto lo 

podemos traer de otras partes del mundo. 

 

Posibles excedentes de bovino ante la lenta apertura de nuevos mercados. No es fácil también abrir 

nuevos mercados, tan lejanos y también traemos los temas de sanidad y todo en el tema de beta-

agonistas, digo, ahorita no podemos exportar a Rusia, que ha señalado el secretario de Agricultura las 

300 mil, mientras no dejemos de utilizar la Ractopamina y el Zilpaterol, ellos no quieren que utilicemos 

ese tipo de productos, que son permitidos; entonces, tenemos que hacer un explisistem (Sic), que ya se 

está haciendo por uno o dos empresas en México, pero la realidad sí tenemos que ir trabajando más en 

estos temas. 

 

Con la Unión Europea. Ya se está viendo con Senasica que vengan los inspectores de la Unión 

Europea, ya se tiene un explisistem, gracias al apoyo de la comisión de la cadena bovino-carne, que 

preside Osvaldo, ya se está viendo el sistema de trazabilidad, que va muy avanzado, porque lo que nos 

piden los europeos es un perfecto control de trazabilidad desde la mamá y el becerro, cuál es todo el 

proceso, ya se está trabajando en una forma importante. 

 



 

Comisión de Ganadería 
Decimocuarta reunión ordinaria 

Jueves 23 de marzo de 2017 

Turno 1, hoja 23, arm 

 

 

Nosotros lo que vemos es que posiblemente a finales de año vengan los inspectores de la Unión 

Europea y posiblemente en año, año y medio, ya podamos hablar de exportaciones a ese mercado tan 

importante. 

 

Entrando al tema de las fortalezas, pues la gran fortaleza que tiene México para Estados Unidos es que 

somos grandes clientes de ellos por más de 3 mil millones de dólares. Entonces, realmente lo que 

tienen que trabajar mucho son sus productores. 

 

También México representa una quinta parte de las exportaciones de pollo y 28 de cerdo. México cubre 

el déficit americano de ganado, ahí somos importantes para sus ganaderos, exportándole becerros de 

buena calidad europeos. 

 

El otro, que es México, es el principal mercado de exportación de leche. Plantas de producción 

pecuaria certificadas para la exportación a Estados Unidos. O sea, ya el gobierno americano reconoce a 

Senasica para que aquellas plantas que cumplan con sistemas de sanidad e inocuidad puedan ser 

abiertas y, bueno, Sudamérica presenta casos de fiebre aftosa, y lo que nos permite es que por eso no 

podemos dejar entrar carne de Brasil y Argentina, porque tenemos que garantizar la sanidad de nuestro 

país. 

 

¿Qué oportunidades tenemos? Incrementar la producción interna. Esa es una tarea que tenemos que 

hacer aquí en nuestro país. Esa es la tarea que tiene a su cargo la Secretaría de Agricultura; esta 

comisión cómo incrementamos la producción interna y reducir importaciones. 

 

Negociar con otros proveedores de importación, que ahorita vemos muy activo al secretario Calzada; 

aprovechar los tratados que permiten acceso preferenciado a otros mercados. Ahorita vamos a ver que 

ya Estados Unidos quiere el TPP, ya nos reunimos con los otros países del TPP para hacerlo sin ellos y 

seguramente a China se le está abriendo los ojos para meterse al TPP. 
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Ubicación geográfica con alto potencial de desarrollo. Mucho tenemos que voltear a nuestros hermanos 

de Centro y Sudamérica y creciente demanda interna de productos proteicos a precios accesibles. O 

sea, vemos cómo se ha ido incrementando. 

 

El sector que más está creciendo es el pecuario, por eso traemos grandes importaciones de granos, se 

han incrementado, porque el sector pecuario lo está demandando y tenemos que importar granos 

porque no producimos suficientes granos en México. 

 

¿Qué debilidades vemos? Que el 94 por ciento de nuestras exportaciones de carne y ganado y pie van a 

Estados Unidos. Otra debilidad, exigencia de otros mercados de la trazabilidad, como los comentamos; 

incremento de los costos de producción por alza de los precios de materias primas. Si le ponemos un 

arancel al maíz y al sorgo de Estados Unidos, pues lo único que estamos haciendo es que nuestra 

industria pecuaria pierda… 

 

(Sigue turno 7) 

 

… lo único que estamos haciendo es que nuestra industria pecuaria pierda competitividad. Ahí tienen 

que ser muy cuidadosos. 

 

Mayores costos logísticos que encarecen, ahí salió el secretario Calzada de traer maíz de Brasil y 

Argentina, nada más que no es tan fácil porque es más caro por temas de flete, y las amenazas que la 

posible aplicación de aranceles o cupos de importación implica encarecimiento de la cadena de 

producción y provoca inflación, que eso va a tener preocupado a Banco de México. Por último posibles 

excedentes de ganado bovino y de carne de res, que provocarían pérdidas  al sector.  

 

Aquí nada más es una serie de reflexiones en el sentido de que México debe consumir lo que 

producimos, entonces aquí lo que tenemos son grandes retos, cómo trabajamos más en mayor 

producción, abrir más mercados, aprovechar la temporalidad de nuestros productos, que lo hemos 
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venido haciendo, procurar nuestra seguridad alimentario. Yo no creo en autosuficiencia, pero sí en la 

seguridad, y México revise sus cadenas productivas. 

 

Por eso es muy importante que en esta comisión y que Oswaldo  ha dirigido, es que la producción 

bovino-carne está desde el creador hasta el comercializador, entonces tenemos que hacer este trabajo, 

yo invito a la Cámara de Diputados de hacer reuniones con las diversas cadenas  para hacer otra 

reflexión de este tipo de análisis que a lo mejor nos faltan algunos elementos, pero el que podamos 

trabajar en equipo seguramente enriquecerá esto que venimos presentando. 

 

El otro tema es que somos campeones mundiales en tratados de libre comercio al mundo, en acuerdos 

comerciales que no aprovechamos todos, sí, no aprovechamos todos porque vamos a los mercados que 

mejor pagan. 

 

Un día vinieron los egipcios y nos decían: por qué no nos venden carne. Pues paguen más por la carne. 

Entonces ese es un tema de mercado, y luego una serie de reflexiones vienen en esta una serie de lo que 

han venido saliendo en los medios.  

El senador Charles… dice: la agricultura es frecuentemente el primer blanco comercial contra Estados 

Unidos. También lo traemos aquí en México. El senador Paul Roberts; detener las compras de maíz a 

Estados Unidos en favor de Brasil. Les preocupó, fue algo mediático importante que hizo México.  

 

Los académicos de Estados Unidos, más de 509 firmantes urge a la administración de Trump a cambiar 

esas políticas erróneas y comprometedoras. No están de acuerdo con lo que está haciendo su gobierno y 

luego en la parte central vemos que sin trabajadores mexicanos no saben qué hacer en el campo de 

Estados Unidos. Van a perder competitividad, la misma gente de Pilgrims, que son la gran empresa de 

JB, dicen: seguimos viendo señales de falta de disponibilidad de personal que afecta a la industria.  Son 

los trabajadores migrantes que están haciendo competitivo a este sector, y más de la mitad de los 

trabajadores de la industria agropecuaria en Estados Unidos son indocumentados. 
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Entonces no entendemos al señor Trump y luego en el caso de… dice: necesitamos tomar la base de lo 

que tenemos, modernizar el acuerdo y no salirse de él. 

 

Luego viene otra reflexión de los seis embajadores de Estados Unidos, diciendo que ha sido bueno para 

ambos países el Tratado de Libre Comercio. Luego sale Janet…a decir: ambas economías están 

altamente vinculadas.  

 

Luego la gente de la Unión Europea dice: con la negociación o renegociación  de México existe una 

gran oportunidad. Vengan para acá los mexicanos…  Rubin, que quiere ser embajador, dice: No es 

renegociación, sino son mejoras. 

 

Luis Videgaray habla del intercambio de más de 500 mil millones, ahí dice 500, son 500 mil millones 

de dólares que tenemos ambos países.  

 

Luego, como les señalaba, la reunión de Viña del Mar que se hizo sin Estados Unidos, diciendo todos 

los demás países: vamos a seguir con nuestro TPP. Luego vemos al secretario Guajardo diciendo: Si 

Estados Unidos pone cuotas nos levantamos, pero aquí hay tres puntos fundamentales que toca el 

secretario Guajardo. Los tres países nos hemos visto beneficiados, porque no hay que sacar a Canadá.  

Necesita modernizarse y tiene que tener victorias para todos los participantes.  

 

Entonces la realidad lo que vemos en todo esto es que hay muchas voces que señalan que mucho el 

enfoque de esa renegociación-modernización no es el ataque al sector agroalimentario, pero eso no 

quiere decir que no estemos preparados. No hay que bajar los brazos, hay que prepararnos y yo sí le 

pido a esta comisión mucho trabajar en el ejercicio que señalaba Oswaldo, en el sentido de hacer un 

análisis muy profundo de cada una de las cadenas.  

 

La verdad les agradezco su tiempo y su paciencia para la invitación a esta reunión de la Comisión de 

Ganadería. Gracias. 
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El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, Juan Carlos. 

 

Derivado de la ponencia que nos ha presentado el licenciado Juan Carlos Anaya, solicito a la secretaría 

consulte si algún diputado o diputada desea hacer uso de la palabra. 

 

La secretaria diputada : Por instrucciones del presidente, consulto a los integrantes de la 

comisión si algún diputado o diputada desea hacer uso de la palabra.  

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: El diputado Omar Bernardino.  

 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Primero felicitarlo, licenciado Juan Carlos Anaya. Creo 

que estas reuniones de información hacen que nosotros tengamos, nos permita tener una brújula del 

momento en el tema pecuario. Yo lo felicito al presidente porque siempre ha estado usted fomentando 

que varias personas nos brinden herramientas y la información necesaria para ir haciendo un trabajo 

como legislador. Lo felicito, una información muy ágil, nos va a servir en mucho. Yo sí solicitaría que 

nos la pasara a nuestros correos a la brevedad. 

 

En estos temas primero hacer o preguntar qué nos podría recomendar precisamente para fortalecer al 

sector pecuario, cómo podemos fortalecer la producción porcícola y avícola en nuestro país, que es un 

tema que nos debe de preocupar porque es lo que más importamos.  

 

También creo que nos ayudaría en mucho como integrantes de la Comisión de Ganadería de la Cámara, 

integrar una estrategia primero para  el foro de parlamentarios que se va  a llevar en Santo Domingo, en 

los temas pecuarios en Santo Domingo, República Dominicana, que va a ser el 28 y 29 de marzo. Creo 

que de aquí nosotros pudiésemos llevar una estrategia para compartirla con nuestros pares allá en el 

interparlamentario. Creo que será de fundamental cohesionarnos y empezar a compartir una agenda o 
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construir una agenda en común, una agenda legislativa precisamente para fortalecer los canales de 

comercialización en estos países de Latinoamérica.  

 

También algo importante. El 3 y 4 de junio vienen los trabajos de la interparlamentaria que vamos a 

tener con nuestros pares de Estados Unidos. Creo que debemos de diseñar una estrategia encaminada 

para concientizar a nuestros pares de Estados Unidos que cualquier movimiento inexacto del Tratado 

de Libre Comercio que vaya a repercutir en el sector agropecuario, en este caso en el sector pecuario, 

los más afectados van a ser ellos. Y ve la manera de cómo podemos nosotros generar alianzas para 

fortalecer estos canales de comercialización y también una estrategia de ganar-ganar. 

 

Yo creo que nosotros tenemos un gran compromiso con nuestro país y sería importante este canal que 

se está abriendo para que en la interparlamentaria nosotros podamos concientizar, porque al final de 

cuentas Donald  Trump no puede hacer nada si el Congreso norteamericano no lo permite. Entonces 

creo que es importante generar una estrategia de comunicación en torno a estos temas y ver la manera, 

señor presidente… 

(Sigue turno 8) 

 

… y ver la manera, señor presidente, de primero una reunión con Senasica, para ver cómo está la 

situación de poder exportar las 300 mil toneladas a Rusia, que aquí también acaba de tocar el tema el 

licenciado Juan Carlos Anaya y sería importante ver qué podemos hacer nosotros desde el legislativo 

para que estos canales de comercialización no se pierdan precisamente por temas de sanidad o de 

certificaciones de estándares internacionales. Es importante ver porque sería un gran mercado que 

pudiésemos perder si nosotros no trabajamos en ello. 

 

Y bueno, pedirle, señor presidente, la venia para que nos siguiera informando el licenciado Juan Carlos 

Anaya, dándonos información para precisamente en estos temas ir construyendo una estrategia en 

común. Creo que sería viable para llegar primero, ya están en corto lo del Congreso parlamentario allá 

en El Caribe, pero lo importante sería el 3 y 4 de junio en la Interparlamentaria, decirles a nuestros 
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coordinadores de las fracciones que estamos trabajando en un tema precisamente de agenda para 

concientizar a nuestros pares de Estados Unidos. Y también buscar la estrategia, como lo dije, el 

licenciado Juan Carlos, que nos ayudara para qué podemos hacer nosotros como legisladores para 

fortalecer la producción porcicola y avícola, eso también. 

 

Y también, señor presidente, ver la manera de tener un acercamiento con Senasica para que nos 

informe cómo va el asunto o cómo están controlando que no lleguen los contaminantes de Brasil hacia 

Estados Unidos, perdón, hacia México, en este tema que se está dando de las importaciones de carne y 

serian esos mis comentarios, presidente. 

 

Y felicidades, licenciado, y estaríamos al pendiente de toda la información que nos pueda brindar para 

facilitarnos nuestro trabajo. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: ¿Algún otro diputado o diputada 

que deseen hacer el uso de la palabra? Bien. Desde luego le vamos a pedir al licenciado Juan Carlos 

Anaya que responda al planteamiento solicitado por el diputado Bernardino y creo que estaríamos de 

acuerdo, Juan Carlos, en que la presentación la pudiéramos compartir de inmediato y de manera directa 

con los integrantes de la comisión. 

 

La reflexión que hacía, creo que muy importante, el diputado Bernardino, en cuanto a la necesidad de 

participar en los eventos interparlamentarios de carácter internacional, ciertamente señalaba que ya el 

de Santo Domingo está demasiado próximo, pero dada la coyuntura de la revisión del TLCAN es 

importantísimo participar y desde luego ir bien preparado para el que se realizará concretamente entre 

México y Estados Unidos.  

 

De tal manera que a eso, desde luego de una vez creo que nos lo marcamos en la propia agenda de 

trabajo. Juan Carlos.  
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El ciudadano Juan Carlos Anaya: Bernardino, la verdad quiero señalarte varios puntos. Uno, en el 

caso de cerdo, yo lo que veo es la integración de la cadena, como lo ha hecho el bovino, que el cerdo se 

integre más en la cadena de sacrificio de corte y deshuese, eso ha permitido al sector bovino hacer un 

trabajo mucho más acelerado, más integrado y mucho lo que se quejan nuestros amigos de cerdo son 

las importaciones, pero también los que compran el puerco, lo que dicen es que yo no compro cerdo en 

pie, compro cortes. 

 

Afortunadamente ya hemos visto alguna reacción en el Bajío, ya algunos ya empiezan a pensar en una 

integración, la empresa es Mifil, que es caro, que era caro, pues anteriormente  nada más hacían cerdo 

en pie, ahora ya están poniendo su planta en sacrificio. La realidad, ahí es donde tenemos que ver que 

vías políticas públicas a ayudar al sector de cerdo a que tengan sus propias plantas TIF como lo han 

venido haciendo en la carne de res. Creo que por ahí va el tema del cerdo e incrementar también el 

número de vientres, porque la realidad pues aquí hay mercado. 

 

Para darte un dato, aquí es más caro el cerdo en pie que en Estados Unidos, piden mejor precio aquí en 

México que en Estados Unidos. No es un tema más de integración para llegar al consumidor. En el 

tema de res pues lo hemos platicado mucho con Oswaldo, es el tema de productividad, de genética, 

afortunadamente hemos visto que se ha venido incrementando, peo podemos hacerlo más 

aceleradamente, mucho apoyado por esta Cámara, con programas que realmente le lleguen al creador 

para el tema de inseminación, en temas de cementales, mejora genética. Hemos visitado el país, la 

realidad es que ya también la gente en el sur del país ya tiene mejor genética, ya no es solo cebú, ya 

están cambiando a otras razas con mayor productividad. Ha ido haciendo el sector alguna tarea, pero 

creo que con buenas políticas públicas se podía incrementar la productividad. 

 

El otro que vemos en el sector de carne es el tema del cielo de maíz, en nuestra tierra de repente pues 

no hay que comer y ahí pasa el agua y tenemos que entrar a la producción de cielo de maíz para cuando 

viene la época de secas, se siga incrementando el ganado; mucho de lo vemos con Oswaldo y algunos 
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amigos es que una vaca para poder parir necesita comer bien, si no pierde productividad; entonces 

tenemos que tenerla bien alimentada. 

 

En el tema de leche pues más plantas de secado, que siempre yo he visto que todo mundo trae pero no 

lo hace, para cuando haya sobreoferta, en lugar de traer leche en polvo la produzcamos nosotros, no se 

nos caigan los precios, pero ahí falta mucha organización y una organización empresarial. Y en el tema 

avícola, yo creo que ahí es un tema de ir incrementando la producción avícola, yo creo que hay 

empresas en México que lo van a poder lograr. 

 

En los otros temas son más de ustedes en lo interno. Creo que lo de Rusia tenemos información de 

Senasica que ya van a venir los inspectores de Rusia, nada más que son lentones los rusos, tienen su 

burocracia y la idea es que vengan a visitar otra vez las plantas de México, pero ahí se requiere un 

sistema que garantice a los rusos que no estamos buscando promotores de crecimiento y eso no va a ser 

una tarea fácil por lo que implica. 

 

Y por último, de la información que tú señalas, con mucho gusto, nosotros a la  Confederación 

Nacional Ganadera les damos varios reportes. Hay uno que manejamos mucho que le llamamos 

Semáforo agroalimentario que es el tema de precios, cómo está la cadena de los precios de la res, de las 

amas de casa cuando se quejan que a veces nos bajan el precio a la agroindustria y a los criadores y las 

señoras van y el bistec sale igual. Entonces ahí hacemos un trabajo. El otro que le mandamos también 

era confederaciones, cómo están las importaciones y exportaciones mes con mes de toda la cadena, en 

valor y por qué países y todo. 

 

Y por último, que a la mejor ese no les mando, porque con mucho gusto se los comparto, hacemos uno 

mensual que se llama panorama agroalimentario donde vienen todos los productos, maíz, trigo, sorgo, 

café, azúcar, el sector pecuario, cómo está la producción, cómo están los precios y en una hojita vienen 

desde los precios del productor hasta las amas de casa y cuánto importamos o exportamos, con mucho 
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gusto los haremos llegar a través del diputado Cházaro para que tengan esta información y cuando 

participen en sus reuniones parlamentarias sean los diputados mejor informados. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Gracias, licenciado. Muchas 

gracias. ¿Algún otro diputado o diputada? Muy bien. 

 

Creo que sin duda ha sido un ejercicio muy interesante e importante para el efecto sobre todo de tener 

información, y creo que información muy sólida, calificada, Juan Carlos, muchas gracias. Para 

concluir, creo que reiterar el compromiso que tenemos aquí juntos en la comisión, de mantenernos 

activos, involucrados por la vía de la competencia de esta Cámara, en el ámbito legislativo, haciendo 

nuestra labor a través, sobre todo de esos encuentros interparlamentarios con los países del mundo, 

principalmente en este momento de manera urgente con Estados Unidos, pero también con otros países 

de otras regiones en donde potencialmente pudiera haber o darse ese propósito de la diversificación de 

mercados. 

 

Creo que se han hecho… 

 

(Sigue turno 9) 

… de mercados. 

 

Creo que se han hecho reflexiones aquí muy importantes respecto a que el sector agroalimentario por lo 

pronto no estaría en el centro de atención del gobierno norteamericano en esa renegociación, sin 

embargo de que va a estar involucrado en el proceso, el sector lo va a estar. 

 

Aquí es donde tenemos que echar mano, primero, de las fortalezas de nuestro mercado. Bien lo 

señalaba el informe de Juan Carlos, en el sector pecuario una situación excepcional es el sistema 

bovino de carne en donde después de muchos años de sacrificio ha llegado a tener una condición de 

exportador neto este sistema producto. Exportamos más en volumen y en valor de lo que importamos, 
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principalmente a Estados Unidos, pero de ahí en adelante lo que es el resto, sobre todo cerdo, pollo y 

leche, seguimos siendo deficitarios y sobre todo siendo un mercado importantísimo no tanto por 

volumen y precio, sino por el tipo de hábito de consumo de los mexicanos, siendo un mercado 

importante, muy interesante para Estados Unidos. 

 

Incluso en el de bovinos, hay que decirlo, aun cuando les vendemos más de lo que nos venden, con 

todo y eso ellos han manifestado su interés, los industriales de la carne de bovino  y del ganado en 

Estados Unidos, han demostrado su interés de mantener las cosas como están hasta ahorita en razón de 

que el hábito de consumo favorece la colocación de cortes que allá no tiene alto valor. Es un tema 

estratégico de comercio para todos ellos. 

 

Lo mismo sucede en cerdo, en pollo e incluso en leche, dado que el tipo de productos que venden a 

México hace que ellos estratégicamente tengan un mayor margen de maniobra en su mercado 

doméstico y en otros mercados a los cuales ellos concurren. 

 

Recordarán que ya tuvimos la visita de los porcicultores o de una de las agrupaciones de porcicultores 

este año; el año pasado tuvimos la de otra agrupación de porcicultores. Próximamente tendremos 

también la visita de un grupo de empresas de porcicultores con otro perfil que son exportadoras y para 

ello obviamente están altamente integradas, como señalaba Juan Carlos. 

 

Creo que debemos tener el panorama completo, la visión de todos los actores en todos los sistemas 

producto de todas las especies, una fortaleza que tiene México también para acudir a cualquier parte y 

hoy lo estamos comprobando con el caso de Brasil en donde corrupción, descuido o como se le quiera 

llamar, ha llevado a que hoy Brasil está siendo expuesto a una severa sanción y crítica de carácter 

internacional en términos de mercado por descuidar el tema de inocuidad que es donde se presenta el 

problema. 
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Pero también hay cosas que nos deben detener con respecto a otras regiones del mundo en el tema de 

salud animal siempre muy pendientes, puesto que México ha ido con el paso de muchos años 

construyendo una ganadería fundamentalmente sana con mucho sacrificio, con mucho trabajo sobre 

todo de los productores y también esfuerzo y también con la parte institucional, de tal manera que creo 

que estamos precisamente en el momento.  

 

Yo tomaría una frase o una reflexión hecha por el secretario de Agricultura, Calzada. Hace unos días 

que nos la compartió a los diputados de esta comisión y de la de Agricultura en donde también este 

tema de la revisión del TLCAN nos debe servir como aliente, acicate, para el efecto de que un poco nos 

salgamos de la zona de confort que algunas cadenas productivas, no todas, yo diría que son las menos, 

algunas cadenas productivas han logrado tener en este intercambio con Estados Unidos, y ponernos a 

redoblar el esfuerzo, ir por la productividad cada vez mayor, mantener la seguridad en materia de salud 

animal e inocuidad y también diversificar mercados. 

 

Serían mis comentarios finales, por lo tanto solicito a la secretaría dé cuenta del siguiente punto del 

orden del día. 

 

La secretaria diputada : El siguiente punto del orden del día son los asuntos generales. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: En asuntos generales le solicitaría 

si algún diputado o diputada desea hacer uso de la palabra. De no ser así y habiéndose desahogado 

todos los temas incluidos en el orden del día, siendo las 10:58 horas de hoy, 23 de marzo de 2017, se da 

por concluida esta decimocuarta reunión ordinaria de la Comisión de Ganadería. A todos muchas 

gracias por su presencia y participación. 

 

---o0o--- 

 

 


